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Selv nar man har beregnet mange koordi-
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natsaet, ber parablen ikke besta af en stribe
linjestykker. Parablen skal veere en kurve
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Tegn i hvert sit koordinatsystem parablerne:

P:y=x* Q:y=-x

a Hvilken forskel er der pa parablerne?
b Hvilken af parablerne har en mindstevaerdi?
¢ Hvilken af parablerne har en stersteveerdi?
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Tegn i hvert sit koordinatsystem parablerne:

R:y=2x? S:y=-2x

a Hvilken forskel er der pa parablerne?
b Hvilken af parablerne har en mindstevaerdi?
¢ Hvilken af parablerne har en stersteveerdi?

Opgave 158-9 fortsat.
Bestem storste- eller mindstevaerdi for parablerne P, R, Q

En parabel har forskriften y = a - x*.

a Bevis, at parablen gar gennem punktet (0,0).
b Hvad bestemmer, om parablen har en mindste- eller
storstevaerdi?

En parabel af formen y=a-x’ gar gennem (0,0).

Hvis a er positiv, vender parablens grene opad.
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Hvis a er negativ, vender parablens grene nedad. @
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162 Hvilken af forskrifterne passer til parablerne?
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163 Se opgave 159. Bestem forskriften for hver af parablernes
symmetriakse.

Det punkt, hvor en parabel har sin sterste- eller
mindstevaerdi, kaldes parablens toppunkt.

Vscersid;B?- ém ' For en parabel af formen y = ax’ ligger toppunktet
I parablers braandpunkter. i (0,0).

Alle parabler har en symmetriakse, der gar gennem
parablens toppunkt,
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A Nar en lyskilde eller en lydkil- A Nér straler eller balger sendes
de placeres i breendpunktet af en ind i en parabol parallelt med
parabol, sendes straler eller bal- aksen, samles strédlerne eller bal-

ger ud i en koncentreret bundt. gerne | parabolens braendpunkt.
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Tegn parablen y = —-x?+2x.
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Parablen gar gennem (0,0), men det er ikke parablens
toppunkt. Toppunktet ligger i (1,1).

| punkterne (0,0) og (2,0) skaerer parablen x-aksen, og dér
er y-vaerdien nul. De to punkter kaldes parablens nul-
punkter.

164 Se eksemplet ovenfor.
\ Hvad er forskriften for parablens symmetriakse?
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veerdien er nul/, kai:ées

arablens symmerr:akse ‘gar gennem toppunktet og‘%-
midt mellem to nulpunkter.

pa rablens nufpunkter‘
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Tegn parablen y =x*-2x.

Bestem parablens:

a nulpunkter.

b toppunkt.
¢ Bestem forskriften for parablens symmetriakse.
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A y=)-2x tegnet med WORKS-regneark.

Tegn parablen y = x’ - 4x.
Bestem parablens:

a nulpunkter.
b toppunkt.
¢ Bestem forskriften for parablens symmetriakse.

Tegn parablerney = -x*-2x og y=-x’-4x.
Sammenlign med parablerne fra opgave 165-166.
Hvilke forskelle og hvilke ligheder er der?



